

2026新春走基层

送餐路上,骑手连下两个基层治理“订单”

本报记者 智曼卿



图为本报记者和胡云平(前)正在一起送外卖。

刘雪菲 摄

2月2日下午4时,记者在大连市中山区海军广场街道“海之骑”24小时驿站,等到了刚跑完订单的胡云平。他是大连“海之骑”志愿服务队队长,老家在丹东,已经在大连当了9年外卖骑手。

“你跟不上……”听到记者提出骑电动车跟他跑一次单,胡云平直截了当地回绝了。记者再三请求,他才同意。4时30分,记者跟随胡云平从驿站出发。

正值晚高峰,橙红色的外卖骑手服在人流里格外显眼。胡云平的手机接单系统很快接到路线相近的一波订单,有奶茶、面包、牛肉板面、蔬菜、牛肉饭,一共5份。他骑着电动车,在车流中灵活穿梭。取餐、送餐都不远,但高峰时间路上车太多,跑不起来。

沿鲁迅路东行,胡云平突然刹住了车,原来前面有一处冰面,延伸到外侧机动车道上。他掏出手机拍了一张照片发到“海之骑”微信群里,“鲁迅路上,职工街路口,结冰了,大家小心点。@林原”。他扭头对记者说:“我们天天在路上跑,就像移动的探头,看到路面破损、井盖有问题、垃圾乱堆、路灯不亮,随手

一拍发群里,社区书记林原就会尽快处理。”

跟着订单指引,记者和胡云平一起赶到了学士街,取了蔬菜和牛肉饭,拐进爱阳街一片老楼院。他冲进楼道,“噔噔噔”向楼上跑。等记者气喘吁吁上了6楼,订单配送已结束,胡云平正在关居民家的门。在楼下跨上电动车掉头时,胡

云平发现树下堆着建筑垃圾。“可能过一阵才清,我也拍一下,提醒林书记过几天来看看。”他说着,又举起了手机。

当天大连气温在-6℃左右,虽然穿着厚羽绒服、棉鞋、棉裤,但一个多小时下来,记者在电动车上早就冻透了。看到送单效率因自己跟着采访受到影响,记者提出先回驿

站,剩下的两单由胡云平独自去送。

驿站里,春海社区党委书记林原正等着胡云平,商量春节前的社区隐患排查和留连骑手年夜饭的事儿。她指着墙上的照片,向记者讲述骑手给独居老人送菜送饭、发现火灾隐患、参加无偿献血、救助突发疾病司机等社区治理中的故事。

“别的社区可羡慕我们了,有了‘海之骑’,就像社区的‘千里眼’,每年能上传隐患排查信息300条。”林原说,即便骑手发现的隐患问题是其他社区的,她也会尽量帮忙联系解决。

大连不仅有“海之骑”,还组建了“爱心车队”“反诈先锋”等560多支新就业群体志愿服务队伍,带动全市1.6万名快递员、网约配送员争做社区“流动网格员”“食品安全监督员”“绿色包装宣传员”。

送完最后一单回到驿站,胡云平赶紧倒了一杯热姜汤,边喝边对记者说:“你看,现在我们有这么好、这么温暖的驿站可以休息。以前总觉得干骑手是临时工,现在社保越来越健全,社会也更认可我们了。作为这个城市的一分子,能为基层治理贡献力量,我也感到很自豪。”

辽宁大学生金城龙为营救落水群众不幸牺牲——

“时刻准备着挺身而出、救助他人”

人民日报记者 郝迎灿 辛 阳

中央媒体看辽宁

北风呼啸,浑河冰封。冰面上碎裂脆响,一名26岁青年坠入刺骨冰河。

为营救一对落水父子,年轻的生命永远定格在了26岁。而他留在世间的是,一连串刻在时光里的勇敢足迹:在校期间参军入伍、加入省红十字救援队、10多次无偿献血、多次街头急救……点滴善行,皆源于日记中那句“无名无利无悔,有情有义有祖国”的坚定信念。他用一次次实际行动,诠释着新时代青年的家国情怀。

一次义无反顾的挺身而出

时间回到1月23日13时40分。冬日的午后,辽宁省沈阳市浑河北岸晚渡公园,辽宁中医药大学基础医学院2022级中西医临床医学专业本科生金城龙正以群众演员身份参与剧组拍摄。

对岸突然传来急促的呼救声。一对父子不慎掉入浑河,在水中挣扎。“听旁边的人说,他当时想都没想,捡起一根木棍就往冰面上跑,坚决要去救人。”金城龙的父亲金海说。

事发后,夫妇俩看到了儿子救人过程的视频。画面中,金城龙也不回地在冰河上奔跑了几百米,身影越来越远……就在金城龙即将接近落水父子、准备递出救援木棍的瞬间,脚下的冰面轰然开裂,他猝不及防坠入河中。冰冷的河水瞬间淹没了他,却没能浇灭他救人的执着——即便自身难保,他仍尽力朝着落水者的方向游动,却将生命永远留在了这片冰冷的河水中。

13时48分,派出所接到报警后立即出警,119消防救援、120急救应急力量随后赶赴现场开展救援。落水的7岁孩子成功获救,遗憾的是,尽管全力抢救,还是没能留住金城龙年轻的生命,孩子父亲也不幸离世。

在金城龙的随身遗物中,父母找到了一个急救包、绷带、针灸针、相关证件等一应俱全。“他这是时刻准备着

挺身而出、救助他人。”母亲宁晓光说,金城龙上高中时,附近发生火灾,他就曾不顾危险救出两个人。

无偿献血公益活动荣誉证书、全国大学生技术创新创业大赛获奖证书、校级二等奖学金……在位于抚顺市东洲区章党街道的家中,最引人注意的,就是金城龙获得的各式各样的荣誉证书。

宁晓光在整理儿子生前使用的手机时,发现了他的全国电子无偿献血证:2019年以来,金城龙累计献血13次、总血量达4000毫升;就在牺牲的前两天,他刚刚完成了一次无偿献血。

一本写满赤诚的日记

翻开金城龙留下的笔记本,扉页上工整地写着:“无名无利无悔,有情有义有祖国”“要到基层建功立业,把青春的热血与汗水洒到祖国最需要的地方”……字里行间满是青春学子的赤诚与担当。(下转第五版)

从的确良故乡到中国袜业名镇 辽阳“一根纱线”织出22亿元大产业

王 淼 本报记者 刘家伟

寒冬时节,位于辽阳县小北河袜业产业基地的现代化厂房里,织袜机线轮飞转,3分钟不到,就“吐”出一只精美的棉袜。“从村口的毛坯房到园区的标准厂房,从单一涤纶袜到多元化功能袜,小北河袜业的发展,每一步都离不开纺织原料的滋养,更离不开新中国第一块的确良所代表的创新、品质和时代精神的传承。”辽宁木色袜业总经理焦旗看着满负荷运转的生产线感慨地说。

上世纪70年代末,一声机器轰鸣划破辽阳的冬日长空,原辽阳石油化纤纤维总厂生产出的第一批涤纶短纤维,织就了新中国第一块国产的确良,这块色彩鲜亮、耐磨易干的面料,不仅改变了国人的穿衣史,更以一根纤细的纱线,为几十公里外的辽阳县小北河镇埋下了产业的种子。

如今,依托辽阳涤纶原料起步的

小北河袜业,已从庭院小作坊成长为年产15亿双袜子、产值超22亿元的“中国袜业名镇”,一根纱线的蝶变与革新,在襄平大地上织就了一段产业发展的奋进故事。

时间追溯到1979年初,辽阳石化

生产出的首批涤纶短纤维,这种凝聚着辽阳人奋斗的涤纶原料,不仅奠定了辽阳深厚的轻纺工业基础,也成为小北河人创业的基石,勾勒出辽阳化纤产业与小北河袜业最初的联结。

改革开放的春风里,小北河镇的

村民嗅到了商机。辽阳本地充足的涤纶纱线原料,让“织袜换钱”成为当地农户的新选择。1984年,通气湾村一户村民凑钱买下4台织袜机,在自家院里支起了小北河镇第一个织袜作坊,嗒嗒的织机声从此在小北河的乡村响起。没有先进的设备,就靠手

工操作;没有广阔的市场,就背着装满袜子的挎包走南闯北。彼时的织袜原料,正是来自辽阳的涤纶纱线,耐磨、易加工的特性让小北河袜子在集市上站稳了脚跟,也让越来越多的村民加入织袜行列,庭院里的织机声连成一片,成为小北河最动人的创业旋律。

从“一根纱线”到“一条产业链”,

小北河袜业的成长,离不开工艺的迭代与原料的升级。起步之初,依托辽

阳涤纶原料的小北河袜子,以结实耐穿赢得口碑,但也面临款式单一、工艺粗糙的问题。一代代小北河织袜人没

有止步于“赚小钱”,而是不断改进织袜工艺及原料。

曾经的半自动织袜机被智能织袜

机取代,从最初的纯涤纶袜子,到涤

棉混纺、纯棉织造,再到如今的抗菌、透气、运动功能袜,原料的优化与工

艺的创新,让小北河袜子不断适应市场需求。

走进当下的小北河镇,2.5万台织机在现代化厂房里昼夜运转,从纱线纺制、袜子编织到定型包装,小北河已形成较为完整的袜业产业链,257家袜业相关企业在这里集聚,让曾经“辽阳造”的纱线绽放出更耀眼的光芒。

如今的小北河镇袜业,已发展成为全国第五大袜业产业集群,小小袜子远销德国、墨西哥、智利等十余个国家和地区。辽阳的化纤产业不断向高精尖迈进,小北河袜业也在科技赋能下向着“全国袜业先进制造业基地”进发。那根从辽阳石化延伸出来的纱线,正以更细密的针脚,织就着产业融合、乡村全面振兴的新画卷,而属于辽阳和小北河的产业故事,也将在一针一线中继续书写下去。

坚持守正创新融合发展 唱响主旋律汇聚正能量 为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章营造良好舆论氛围

(上接第一版)要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,平实务实、精准精确宣传党的创新理论和政策主张,充分报道全省上下牢记嘱托、感恩奋进的生动实践。

要找准围绕中心服务大局的切入点和着力点,把握好时度效,注重创新表达,精心组织各类宣传报道,全面加强舆论引导,广泛传播弘扬优秀文化,更好展示辽宁形象、释放良好预期、凝聚人心士气。要加快推进主流媒体系

统性变革,充分整合资源,强化先进技术赋能,打造全媒体传播体系,不断增强传播力、引导力、影响力、公信力。要全面加强阵地建设队伍建设,压紧

省领导赵承、姜有为参加调研。

省委政法工作会议在沈阳召开

本报讯 记者黄岩报道 2月4日,省委政法工作会议在沈阳召开。会议贯彻落实党中央决策部署及省委工作要求,总结过去一年工作,分析当前形势,研究部署2026年全省政法工作。省委常委、政法委书记郑艺出席会议并讲话。

会议强调,2026年是“十五五”开局之年,做好政法工作意义重大。全省政法系统必须毫不动摇坚持党的绝对领导,始终坚持人民为中心,更好统筹发展和安全,锚定省委关于“打造营商环境最佳口碑省”的目标定位,扎实推进更高水平的平安辽宁、法治辽宁。

会议要求,全省政法系统要聚焦维护国家政治安全、确保社会大局稳定、保障人民安居乐业、优化

法治化营商环境、促进社会公平正义、加强政法队伍建设等重点工作,扎实履职尽责,为高质量发展营造安定有序的社会环境。要依法打击突出违法犯罪,持续深化矛盾风险防范,健全社会治安整体防控体系。要依法严惩涉企违法犯罪,全面规范涉企执法行为,坚决整治涉企执法司法突出问题,以法治护航营商环境优化提升。要健全公正司法体制机制,加快推进政法工作数字化平台建设,全面提升政法工作现代化水平。要扎实推进政治建设、能力建设、作风建设、职业建设和纪律建设,锻造高素质政法铁军。

省法院院长主持会议,省检察院检察长、辽宁省军区和武警辽宁总队负责同志出席会议。

致公党辽宁省委八届五次全会在沈召开

本报讯 记者徐铁英报道 2月4日,致公党辽宁省第八届委员会第五次全体会议在沈阳召开。

2025年是中国致公党成立100周年,致公党辽宁省委深入学习贯彻中共二十届历次全会精神,认真贯彻落实致公党十六届三中全会精神,团结带领全省各级组织和广大党员,秉承“致力为公跟党走、侨海报国建新功”的优良传统和崇高使命,锐意进取、真抓实干、协同攻坚,参政履职成果丰硕,对外交往深入拓展,社会服务提质增效,圆满完成全年各项工作任务。

会议强调,今年是“十五五”开局之年,致公党辽宁省委员会将高举

习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,认真落实习近平总书记对辽宁振兴发展的重要讲话和重要指示精神,认真贯彻落实习近平总书记重要贺信精神,紧紧围绕中国特色社会主义参政党建设,瞄准辽宁经济社会发展目标,立足侨海根基,发挥侨海特色优势,广泛凝聚共识,大力加强自身建设,全面提升履职水平,为奋力谱写中国式现代化辽宁篇章贡献智慧和力量。

省人大常委会副主任、致公党辽宁省省委主委许光文代表致公党辽宁省第八届委员会常务委员会作工作报告。

中央精神文明建设办公室慰问组来辽看望慰问全国道德模范

本报讯 记者关艳玲报道 2月3日至4日,中央精神文明建设办公室慰问组来到辽宁,先后深入朝阳、沈阳、本溪3市,看望慰问全国道德模范王喜阳、潘越、武秀君,向他们致以新春祝福,为他们送上慰问金和关怀问候,表达对道德模范的礼敬和关爱。

在朝阳市喀喇沁左翼蒙古族自治县南公营子镇大三家村,慰问组一行详细询问王喜阳的身体情况、日常生活等情况,称赞武秀君代夫还债的行动是对诚实守信的生动诠释,叮嘱她保重身体,继续倡导好风尚、弘扬正能量。

在沈阳市于洪区潘越家中,慰问组一行悉心询问潘越和母亲生活情况和实际困难,关切询问潘越学业情况,勉励她做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生

活的创造者。

在本溪满族自治县,慰问组一行来到武秀君家中,与她和家人亲切交谈,了解他们的身体状况、日常生活等情况,称赞武秀君代夫还债的行动是对诚实守信的生动诠释,叮嘱她保重身体,继续倡导好风尚、弘扬正能量。

慰问组强调,道德模范是鲜活的价值观。要弘扬道德模范精神,立精神支柱、树价值标杆、育时代新人,形成崇尚模范、学习模范、争当模范的良好社会风尚。要落实好各项关怀政策,用心用情解决道德模范的实际困难,让他们充分感受到党和政府的关心关爱,彰显崇德向善、德者受尊、德者有得的鲜明导向。要广泛开展道德模范宣传学习活动,充分发挥榜样教育人、鼓舞人、引领人的重要作用,凝聚起奋进新时代的强大正能量。

省政府党组召开2025年度民主生活会暨中央巡视整改专题民主生活会

(上接第一版)王新伟代表省政府党组作对照检查,并带头进行个人对照检查,其他党组成员逐一进行个人对照检查,开展批评和自我批评。大家坚持把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,自我批评一针见血,追求实实在在、没有水分的增长,拿结果说话、用实绩交卷,为人民出政绩、以实干出政绩。要勇于攻坚克难,紧跟时代、拥抱时代,增强专业素养和实干本领,提高经济运行分析能力,切实加强诚信政府、法治政府建设,对历史遗留问题、新出现的矛盾以及各类风险隐患敢于担当、果断出手,重塑环境、强基固本,推动经济社会发展各领域各方面协同发力,实现系统性突破、整体性提升。要永葆清正廉洁,全面落实“五个进一步到位”重要要求,始终做到“讲诚信、懂规矩、守纪律”,扛牢管党治党政治责任,严于律己、严负其责、严管所辖,正确行使权力,严守制度规矩,深化风腐同查同治,维护风清气正的政治生态。要以严的标准和钉钉子精神抓好中央巡视反馈意见整改,压实责任链条,统筹“当下改”“长久立”,标本兼治,全面整改,做到问题不解决不放过、整改不彻底不放过,切实把整改成果转化

为推动振兴发展的新成效。王新伟强调,省政府党组书记同志要自觉践行“笃信、务实、担当、自律”重要要求,以更高标准加强自身建设,以更严要求履行岗位职责,带动政府系统党员干部一起拼、一起干、一起奋斗,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,确保“十五五”开好局、起好步。要夯实思想根基,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,铸牢政治忠诚,加强党性修养,牢记“国之大者”,坚决当好执行者、行动派、实干家,确保党中央决策及省委部署在

省人民政府副省长列席。省纪委监委、省委组织部有关负责同志到会指导。